Tydzień Pomocy Osobom Pokrzywdzonym Przestępstwem                     (22–28 luty 2021 r.)

Od 22 do 28 lutego 2021 r. po raz kolejny obchodzić będziemy „Tydzień Pomocy Osobom Pokrzywdzonym Przestępstwem”, kiedy to każdy zainteresowany będzie mógł uzyskać informacje o tym, jak i gdzie szukać pomocy a także o przysługujących mu uprawnieniach w postępowaniach przygotowawczych i sądowych. Podczas „Tygodnia pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem” wiele różnych instytucji będzie służyć poradą prawną, psychologiczną oraz informacją o możliwych drogach postępowania. W organizację obchodów aktywnie włączyły się właściwie wszystkie instytucje działające w obszarze walki z przestępczością, jak i pomocy ofiarom przestępstw. Bezpłatną poradę będzie można uzyskać m.in. w sądach, prokuraturach, komendach policji, siedzibach prawniczych samorządów zawodowych czy organizacji pozarządowych w całym kraju. Nadto pomoc będzie oferowana przez podmioty, które świadczą pomoc materialną i niematerialną sfinansowaną z Funduszu Pomocy Pokrzywdzonym oraz Pomocy Postpenitencjarnej – Funduszu Sprawiedliwości. Akcja ma zwrócić uwagę na potrzeby ofiar przestępstw oraz przynieść potrzebującym skuteczną pomoc. 
Z historii
Europejski Dzień Ofiar Przestępstw 
W 1988 roku Parlament Europejski wyznaczył 22 lutego, jako Europejski Dzień Ofiar (ang. European Victims Day). Jest on obchodzony głównie w krajach członkowskich Unii Europejskiej. To inicjatywa stworzona przez Parlament Europejski mająca na celu wspieranie ofiar przestępstw.
Dzień Ofiar Przestępstw 
Ustawą z dnia 12 lutego 2003 roku Sejm RP ustanowił obchodzone corocznie 22 lutego święto, którego celem jest zwrócenie uwagi na sytuację ofiar przestępstw oraz podjęcie i monitorowanie działań na rzecz poprawy ich położenia. 
Tydzień Pomocy Ofiarom Przestępstw
Idea obchodów Tygodnia Pomocy Ofiarom Przestępstw zrodziła się w 2000 r. i ma na celu zwrócenie szczególnej uwagi na potrzeby i prawa osób pokrzywdzonych przestępstwem. Głównym inicjatorem i koordynatorem akcji od wielu już lat jest Ministerstwo Sprawiedliwości.
Jeżeli jesteś osobą pokrzywdzoną przestępstwem - pamiętaj! Możesz otrzymać bezpłatną pomoc 
Celem podejmowanych działań jest zwrócenie szczególnej uwagi na potrzeby osób, które w wyniku popełnionych przestępstw poniosły krzywdę lub została wyrządzona im szkoda materialna. Osoby te wymagają troski i pomocy, gdyż niejednokrotnie nie są w stanie samodzielnie uporać się z sytuacją, w jakiej się znalazły. W takich okolicznościach nikt nie powinien pozostać obojętny. 
Lista adresów wraz z danymi kontaktowymi oraz wykazami dyżurów specjalistów dostępna jest na stronach Ministerstwa Sprawiedliwości www.ms.gov.pl  oraz na stronie internetowej dla osób pokrzywdzonych  www.pokrzywdzeni.gov.pl . Z kolei lista organizacji działających w ramach Funduszu Sprawiedliwości dostępna jest pod adresem: www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/pl/znajdz-osrodek-pomocy/
Jak co roku, Ośrodek Interwencji Kryzysowej w Tomaszowie Lubelskim przyłącza się do obchodów święta Dnia Ofiar Przestępstw oraz akcji  w ramach Tygodnia Pomocy Ofiarom Przestępstw oferując bezpłatne poradnictwo prawne, socjalne oraz wsparcie psychologiczne. 
Zapraszamy do kontaktu telefonicznego – szczególnie w dniach 22-22 lutego 2021 r. Numery telefonów, przy których w godzinach 8 – 16 dyżurują pracownicy Ośrodka:
[bookmark: _GoBack]/84/ 663 42 98 
792 960 731
729 860 600
E-mail: oik.tomaszow@interia.pl


